创新理念 破解难题 谋求发展

张庆

上级海监总队和深圳市政府、深圳市海洋局的关心、指导和大力支持下,2009年中国海监深圳支队以科学管理促科学发展,进一步解放思想,根据《2009年度南海区海监执法示范工作实施方案》的部署以及省总队的要求,以敢想、敢干的特区海监精神,积极开展海监执法示范工作。

一、执法检查情况

按照深圳支队《执法工作管理规定》和《日常巡查工作制度》的要求,认真贯彻实施"三巡"制度,针对辖区海域内用海项目以大型工业用海为主,违法用海行为以违规倾废为主这一特点,建立起科学有效的检查模式。在岸线管理方面,建立了海域管理岸线巡查责任制,将全市海岸线按责任区落实到各大队管辖,采取支队参与航空执法巡查、全市联合海洋执法巡查、各大队间定期联合进行陆地检查等检查方式,实现对用海项目的有效监管。目前,各大队对辖区内每个海域使用项目都建立了独立的档案,较好地完成了用海项目排查登记工作,攀握了岸线本底资料。在大型工业用海项目监管方面,

结合用海项目排查登记工作的工作成果,由大队承担起日常检查的职责,对在建用海项目实现"审批前介人、建设中监督、使用后检查"。深圳支队联合辖区大队先后对广深沿江高速建设项目四个标段、在建的深圳机场二跑道建设工程、已竣工的大铲湾码头建设工程及盐田港三期建设工程进行检查,确保大型工业用海项目依法建设。

结合 2009 年度广东省用海项目排查登记工作,深 圳支队建立了详尽完善的用海项目档案,并建立了动态 的"三巡"档案,能够及时发现违法用海行为并跟进处 理。对于辖区的用海项目,辖区大队和执法人员能做到 对项目概况和进展情况详熟于心,有材料备查。通过用 海排查,及时发现了深圳市土地投资开发中心未经批准 填海案等一批违法用海案件,及时制止了违法行为,检 查效果显著。

办结案件覆盖了本地主要用海活动, 所有案件无行 政复议、撤销、变更处罚决定以及行政诉讼败诉情况。

在案件办理过程中,依法进行执法检查、调查取证、文书送达等程序,并严格按照执法程序和文书制作



规范的要求制作执法文书。为确保提高海监案卷制作水平,一是执法文书电子化。在普及笔记本电脑和便携式打印机的基础上,要求所有执法文书采用电脑制作。二是统一文书制作细节。对执法文书名称的缩写,执法文书装订、页码编写方式等细节进行统一规定,规范文书制作。在支队组织的案件评查工作中,所有执法案卷均按照执法程序和执法文书要求制作,无不合格案卷。

二、制度落实情况

(一)用海档案制度

与深圳市海洋局紧密联系,结合用海项目排查登记工作,对所有用海项目分门别类建立电子档案。在各大队的努力下,对全市包括已审批项目、历史遗留用海、违法用海项目等多种类型的 116 个用海项目建立起完备的用海项目档案,用海档案中载明项目名称、用海单位、地址、法人代表及联系人、联系电话、组织机构代码证、海域使用权登记编号等多项内容,并对每一个项目进行拍照录像,将用海项目照片放进档案中,从而直观地了解用海项目的全部情况。支队定期要求各大队定期上报辖区内用海项目的进展情况,并不定期进行抽查。各大队均能及时更新有关用海项目的状态信息,所制作的用海项目电子档案也能阶段性、动态地反映该项目的进展情况。

(二)案件管理制度

深圳支队严格落实海洋行政违法案件管理制度,及时完成了各类年度通报、报告案件处理情况。深圳支队

严格按照《广东省海监执法"三巡"制度》的要求,定期向上级总队上报本地区巡查情况,巡查报告包括了详细的巡查时间、人员、方式及线路,巡查情况记录,将巡查中发现的违法行为上报、对于按规定属于省级以上管辖权限的海洋工程项目及案值超过5万元的重大海洋违法案件,在违法行为发现之日起7日内汇总上报至省总队。2009年,深圳支队先后上报了一批违法用海案件,并及时将案件处理情况向有关部门通报,使海监执法工作更加清晰透明,更加公正有效。在深圳市土地投资开发中心未经批准填海案等案件的处理过程中,深圳支队及时将案件处理进展情况专题上报上级总队,得到了上级总队的支持和指导。

三、示范队伍建设

(一)机构建设

中国海监广东省总队深圳支队为正处级建制,是实行公务员管理的行政执法机构,依法承担着深圳市 257.3 公里长海岸线,1145 平方公里海域面积,39 个岛屿,134 个海洋功能区的执法监察任务。下设蛇口、盐田两个直属大队和宝安、龙岗、南山三个非直属大队。支队2003 年设立了政委一职,各大队均有专职教导员。支队设海监科,大队设专职海监执法人员,专职海监机构和人员设置率达 100%,2007 年执法船纳人公务员管理。

(二)装备建设

秉持"向装备要效率"的发展思路,根据《深圳市海 监执法系统装备建设方案》,装备建设工作逐年有新突 破。目前全市有执法船 5 艘,执法快艇 14 艘,执法车辆 24 辆。支队配备"海监通" 4 台,海监科、各大队及执法船均配备有一套以上的调查取证设备(包括笔记本电脑,便携式打印机,DCPS 定位仪,海监通,数码相机,数码摄录机等),目前执法经费和执法装备基本满足执法工作需要,日后将继续加大对海洋执法监察经费的投入力度,保障海洋执法监察工作高效开展。

(三)培训交流

执法能力建设坚持以人为本,注重执法理论与实践能力双提高。自1997年开始连续十三年开展军事训练,自2006年开始连续三年开展拓展训练,执法人员参训率达100%,提高了执法人员的战斗力和凝聚力,收效明显。2009年4月底,深圳支队在深圳市国防教育训练基地组织开展了为期六天的封闭式军事训练,取得了良好的成效。在军训过程中,支队还组织进行了海监执法程序与文书制作等业务知识的学习和培训。2009年,支队共举办3期海监执法业务培训班,选派执法人员12人次参加各级海监业务培训。2009年召开了十二次案件会审、利用案件讨论、会审等机会组织执法人员进行学习讨论,通过具体案件的办理切实提高执法人员的业务水平和综合素质,培养执法人员能够高质量独立完成海监案件处理工作。

(四)社会宣传服务

在日常执法检查中加强了海洋法律法规宣传,做到在执法中宣传,在宣传中执法。7月18日,利用国际海洋日之际,联合相关部门积极开展"海洋宣传日"活动,向公众宣传海洋专业知识及海洋法律法规知识,为相关用海单位在海洋开发、利用、保护过程中所遇到的问题提供咨询;组织了3次全市用海企业座谈会,并重点针对盐田港的三期扩建项目,广深沿江高速项目,深圳大运会涉海项目等重点项目,组织业主和相关施工单位负责人召开座谈会,敦促其依法建设。通过开展社会宣传活动,促进了用海企业知法、懂法,守法,为开展执法工作打下坚实基础。

(五)开创性工作

调查处理及执行重大海洋违法案件。深圳支队继 2007 年对深圳市大铲湾港口投资有限公司违法填海案成 功执行 1975 万元罚款后,于 2009 年 4 月办结深圳市土 地投资开发中心违法填海案,执行罚款 2.14 亿元。此类 重大海洋违法案件的违法主体大多为地方政府或者大型 国有企业、案件重大复杂。在处理类似案件中,深圳支队在上级总队的指导下,争取到了地方政府的配合,顶住压力,依法办案,积极协调,最终成功将案件办结,在重大用海项目监管上作出了富有成效的实践,为查办重大案件创造积累了经验。深圳支队积极主动向上级总队汇报,争取上级总队的大力支持,同时在与周边兄弟支队的交流中学习经验。广东省总队在全省海监执法工作情况通报中表示要参照深圳的成功做法,建立全省重大案件和难管案件备忘录,由省总队下达督办通知,加强对案件的督办,提高案件的质量和结案率。

创新海洋倾废管理。深圳涉海经济发展迅速, 每年 都有大量的航道疏浚物或其他废弃物需到指定的海上倾 倒区倾倒、承包商为节省成本牟取更大利润往往倾倒不 到位,给海洋环境造成了很大污染。目前对海洋倾废的 监管目前完全依赖于海洋监察人员的随航检查、日常巡 航、夜间蹲点伏击等方式,这种监管方式行政成本高、 效率低。同时在查处违法倾废行为时, 夜间取证难问题 一直无法得到有效解决、需要引入高科技手段从源头上 实施更加科学和有效的管理。对此,深圳支队提出两点 建议: 一是充分发挥海洋技术优势, 在挖泥船上安装国 家海洋技术所研制的倾废航行数据记录仪, 记录仪类 似飞机上的"黑匣子",在无人操作的情况下,可自动确 定并在磁盘上记录倾废航迹、倾倒坐标、倾倒时间及日 倾倒次数等; 二是加强与国家海洋管理部门、海事及航 道等部门的沟通协调,建立对倾废船舶的监管机制,加 强对各疏浚项目和倾废作业的监管, 通过对制定倾废区 中的船舶倾倒情况进行记录的方法,逐步建立起与疏浚 工程业主、工程承包方三位一体的监督模式,共同开展 对倾废作业船的监督, 以实现倾倒到位率达到 100% 的 目标。

随着深圳海洋开发的热度不断提升,海域使用情况 将变得更加错综复杂,海洋管理执法形势日益严峻。深 圳支队将在上级海监部门的正确领导和各级政府的大力 支持下,坚定不移、紧紧围绕国家海洋战略总体部署 和全国海监中心工作,进一步加大监管和执法力度, 严厉打击一切海洋违法行为。深圳支队有决心、有信 心战胜前进道路上种种困难,内强素质,外树形象, 创新理念,破解难题,谋求发展,为进一步加强和完善 海监执法工作而努力奋斗,为建设和谐海洋做出更大的 贡献。